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Abstract 
The traditional architecture of the villages situated in the protected areas 

represents a way of communication. It reveals, on the one hand, the influences of the 
natural environment, and on the other, the changes occurred in the behavior, the 
thinking and the experiences of the community determined by the socio-economic 
evolution, but also by the attraction of the urban civilization. 

In the past-present or traditional-modern relation, it is possible to operate with 
elements of continuity, change and innovation, imitation of tradition or of change, 
leading to manifestations of opposition or accommodation. Innovation has often 
emerged as a mandatory form of adaptation of old-culture bearers to new conditions 
of social and economic existence (buying a tractor modifies the household annex, 
replacing the adobe with brick or AAC, etc.). Field researches allow us to capture a 
series of transformations/ mutations in the structure of the household and house, from 
planimetry and elevation to building materials; from the arrangement of the component 
elements to the categories of objects inside the house. At the level of the structure of 
the household we mention as characteristic the agglomeration of constructions, so the 
exact delimitation between the "yard of the house" and the "stable" disappeared. 
Households seem to develop from one to another, showing their location and 
construction without a plan, in a chaotic way. At the level of planimetry we capture 
various aspects generated by a series of factors from the social and administrative 
ones to the psychological and personal ones. 
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Gospodăria tradiţională din zonele protejate ale județului Tulcea 

corespunde de fapt celei întâlnite pe întreg arealul nord-dobrogean. Afirmăm 
aceasta, deoarece fiecare localitate rurală fie se integrează, fie se învecinează 
cu o arie protejată. La data cercetării putem spune că peisajul arhitectural din 
județ se înscrie procesului de modificare/ schimbare accentuată, determinat 
de evoluția socio-economică, de modificările mentalitare sub atracția civilizației 
urbane, observate și monitorizate în cercetare începând cu anul 1998. 

Mereu în schimbare, tradiţia, ce imprimă o anumită regularitate compor-
tamentului unei culturi, marchează un indiscutabil echilibru între forţele 
conservatoare şi cele ce prefigurează viitorul. 
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Şi ca un dat legic al acestei dinamici a culturii populare, în raportul 

trecut-prezent, sau tradițional-modern, se poate opera cu elemente de 
continuitate, schimbare şi inovație, de imitație a tradiției sau a schimbării, au 
loc manifestări de opoziţie (întâlnită de obicei la cei mai conservatori) sau de 
acceptare. 

Arhitectura constituie prezenţa simbolică cea mai puternică şi cea mai 
durabilă în peisajul unei comunităţi. Pe lângă faptul că arhitectura reprezintă 
elementul de utilitate cotidiană elementară, asigurând funcţiuni precum locuirea, 
odihna, munca etc, efectele arhitecturale sunt omniprezente, fără ca omul să 
poată, în general, opera o selecţie în acest sens, respectiv el nu poate hotărî 
căror influenţe arhitecturale să se expună şi cărora nu. Arhitectura este o 
prezenţă constantă din cel puţin două puncte de vedere. Ea influenţează direct, 
facilitând prin masa ei construită anumite acţiuni ale oamenilor şi împiedicându-le 
sau limitându-le pe altele; ea este factor moderator pentru mobilitatea persoanelor 
şi contactul lor social în mod direct. Indirect arhitectura defineşte un spaţiu social 
în cadrul căruia interrelaţiile umane şi raportarea indivizilor la mediu dobândesc o 
semnificaţie. 

Capacitatea de păstrare a elementelor tradiționale diferă de la o 
localitate la alta și de la o gospodărie la alta. Dacă unele păstrează, încă, 
elemente aparținând civilizației tradiționale de la începutul secolului al XX-lea, 
altele și-au dezvăluit valoarea tradițională doar prin reconstituire bazată pe 
chestionare detaliate și pe interviuri ample luate celor mai vârstnici membri ai 
comunității. 

În general, gospodăria zonei se încadrează în tipologia gospodăriilor cu 
„curte închisă” de factură „agro-pastorală” cu elemente clare pentru 
„gospodăria cu curte dublă” (oborul sau ograda animalelor şi oborul sau curtea 
casei). Ea concentrează din cele mai vechi timpuri modul în care omul a 
transformat ceea ce părea fragil în natură – pământul, lemnul, stuful, papura, 
nuielele, paiele – pentru a-şi asigura trecerea prin labirintul vieţii. La început 
aceste materiale pe care le avea la îndemână i-au satisfăcut nevoile reușind 
să-și construiască o casă, să-și îngrădească o gospodărie. Astfel, și-a creat o 
lume a sa şi și-a organizat-o pentru a răspunde necesităților familiei: un spațiu 
de dormit, cu pat, o ladă pentru „păstrarea hainelor”, o masă şi scaune, 
ţesături pentru aşternut şi învelit, corpuri pentru iluminat; un spațiu de 
rugăciune; un spațiu pentru musafiri, unul pentru gătit, altul pentru meșterit. 
Utilată cu atâtea obiecte necesare activităţilor cotidiene, dar și a celor de 
sărbătoare, casa îşi îndeplineşte rostul său de adăpost, de loc al concentrării 
diverselor ocupaţii, de spaţiu unde se plăsmuiesc originale creaţii, un spaţiu 
de locuit şi de regăsit. 

Exteriorul casei se subordonează, de asemenea, utilului, ansamblul 
gospodăresc, completat de construcţiile anexe, cu caracter economic, şi de 
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împrejmuiri (gard, poartă) amplifică relaţia funcţional-estetic, înţelegând prin 
această din urmă valenţă atât echilibrul fiecărei construcţii, ordinea dispunerii 
acestora, cât şi frumuseţea elementelor decorative ale locuinţei sau măiestria 
realizării împrejmuirilor relevând existența grijii pentru aspectul estetic. 

Arhitectura casei din întreaga Dobroge evidenţiază existenţa relaţiilor de 
interdependenţă în raporturile volumetrice dintre prispă, acoperiş şi 
aplecătoare ale casei joase, dar şi în elevaţia casei cu temelie înaltă a cărei 
structură echilibrată între soclu, pridvor şi pereţi „mărturiseşte” despre 
aplicarea unor reguli arhitectonice bine cunoscute şi ingenios aplicate. 
Pământului, materie primă predominantă în arhitectura dobrogeană, i se 
asociază stuful, papura, ţigla, olana şi lemnul. 

Poziţia casei în cadrul curţii şi în raport cu drumul diferă de la o 
gospodărie la alta. În cele mai dese cazuri este orientată cu faţa spre sud şi 
spre apus. Locuinţa este dispusă, în general, cu faţa spre Crivăţ, spre nord. 
De obicei casele sunt situate perpendicular pe stradă, cu ”odaia/ camera 
curată” în imediata apropiere a ei. Întâlnim şi case aşezate cu faţa la drum, 
uneori cu un spaţiu între casă şi gard destinat grădinii de flori sau de zarzavat. 
O altă situaţie este aceea în care casa are faţada principală spre drum, 
intrarea în locuinţă făcându-se imediat ce se pătrunde în gospodărie. 

Pentru a păstra gospodăriile curate au fost delimitate, prin împrejmuiri 
de mică înălțime, spaţiul destinat casei de cel construit pentru adăpostirea şi 
creşterea animalelor. Acareturile/ construcţiile anexe sunt în aşa fel dispuse 
încât, împreună cu casa, să închidă spaţiul gospodăriei, rămânând în mijloc 
un spaţiu destul de mare (cel aferent casei, mai mic, cel aferent construcţiilor 
gospodăreşti destinate animalelor, mult mai mare). În general, după 
cooperativizare, în absenţa animalelor, căruţelor şi uneltelor agricole, spaţiul 
oborului/ curţii s-a folosit pentru cultivarea zarzavaturilor, sau plantarea de 
pomi fructiferi şi viţă de vie. 

Intrarea în gospodărie se făcea/ se face printr-o poartă şi/ sau chiar 
două, o portiţă pentru intrarea pietonală, prin curte, spre casă şi o poartă mai 
mare pentru intrarea cu căruţa şi animalele în oborul vitelor. 

În spațiul destinat anexelor, se întâlnesc: grajdul (pentru cai sau măgar), 
samalâcul (magazia pentru nutreţ), siacul (porumbarul), saivanul, damul 
(grajdul pentru boi şi vaci), porcăria (cocina porcului), curnicul, beciul, 
magazia, saiaua, coteţul, cușca câinelui, latrina. 

În curtea casei sunt situate: casa, chilerul cu cuptor pentru pâine şi 
bageac, o construcţie care cuprinde bucătăria de iarnă, bucătăria de vară, 
magazie, beci. Uneori toate sunt adosate casei pe aceeași line și prelungind 
acoperișul, alteori în „L”, sau cu un acoperiș aflat mai jos decât cel al casei. 
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În genere, structura gospodăriei tradiţionale din spaţiul nordic-dunărean 

are următoarea componenţă (aceste elemente există sau nu în funcţie de 
starea materială a familiei, ocupaţiile şi meşteşugurile practicate): 

• casa la care se adosează mai târziu: „cămăruţa”, sau „polata” 
(bucătărie de vară), sau bucătărie de vară şi bucătărie de iarnă, sau 
„aplecătoare” (bucătărie) – menţionăm că toate aceste adăugiri cu 
diverse denumiri, au ca folosinţă în general un spaţiu de gătit şi de 
dormit iarna/ vara; 

• damul cu grajdurile separate pentru vaci, boi, cai, cu spaţii pentru 
pleavă şi furaje pentru iarnă; 

• saiaua oilor și a caprelor; 

• samalâcul; 

• cocina pentru porci; 

• hambarul;  

• pivniţa; 

• curnicul; 

• sâsâiacul; 

•  bucătăria de vară, construcţie separată unde se amplasa și cuptorul; 

• celarul/chilerul; 

• portiţa; 

• poartă de intrare cu căruţa; 

• şura de paie (în grădină). 
În satele cu agricultori, în spațiul gospodăriei, sau între gospodării 

(pentru a deservi mai multe familii) exista armanul – un loc întins unde se 
treiera cu ajutorul cailor și dicaniei sau duienului. (Surse orale: A. N., n. 1930, 
Topolog; A.C., n. 1928, Letea) 

Odată cu colectivizarea agriculturii, gospodăria ţărănească a intrat în 
dezagregare, majoritatea acareturilor componente, nemaiavând utilizare. Unele 
au fost transformate pentru alte folosinţe, altele au fost demolate în timp, lucru 
firesc având în vedere că zona se aflată în permanentă schimbare/ 
transformare. Doar în secolul al XX-lea s-a trecut de la proprietatea privată la 
etatizarea comunistă şi iar la retrocedarea, concesionarea proprietăților, 
dezvoltarea turismului, mari suprafețe ale județului fiind declarate rezervaţii 
naturale de interes național și internațional; au apărut noi norme legislative 
frontaliere și instituţii, fiecare cu reglementări şi corpuri de control proprii. 
Perioada de pre-aderare şi post-aderare UE a oferit noi oportunităţi de finanţare 
a comunităţilor și a deschis granițele, dând posibilitatea angajării în ţările 
membre. Populaţia activă din mediul rural s-a înscris curentului de migraţie 
circulatorie internaţională. Migranţii la lucru în străinătate, care se întorc acasă 
periodic, aduc în comunitatea de origine idei şi moduri de a acţiona împrumutate 
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din ţările în care lucrează. De asemenea, se observă şi o migraţie definitivă de 
la sat spre alte spaţii. Aceste plecări definitive au drept consecinţă fie 
distrugerea unui mare număr de gospodării (ce rămân părăsite şi dispar în 
timp), fie ocuparea lor de ţiganii săraci. 

Pe fondul retrocedărilor de după ’90 s-a creat un flux de deplasare a 
populaţiei urbane (îndeosebi pensionari) către zonele rurale. Fenomenul este 
cunoscut în toată Europa de Vest şi este numit de sociologi contraurbanizare 
(VOICU, VOICU, 2006, 19). Așa că astăzi, la multe gospodării, lipsesc 
anexele pentru animalele cornute, dar apar construcţii noi precum foișorul sau 
garajul. 

Arhitectura tradițională din localitățile aflate în zone protejate constituie 
un mijloc de comunicare. Ea dezvăluie, pe de o parte, influenţele exercitate de 
mediul natural înconjurător: întâlnim o ”lume a apelor” (Delta Dunării și Lacul 
Razim) unde stuful și papura erau vizibile pe toate învelitorile (de la 1920-
1930 se utilizează și tabla, țigla), o ”lume agrară” (Lunca Dunării) cu case 
învelite cu stuf și olană și o ”lume pastorală” (Munții Măcinului, Podișul 
Casimcei), unde predominau casele învelite cu olană, iar pe de altă parte, 
modificările intervenite în comportamentul, gândirea şi trăirile comunităţii. 

Un exemplu de mutație intervenită după un eveniment politic îl 
consemnăm în perioada comunistă când politicile de stat totalitare, ce 
îngrădeau proprietatea privată și o încurajau pe cea colectivă, au determinat 
schimbări mentalitare în rândul populației de rând, crescând dorința oamenilor 
de a deține, de a acumula, generând o aglomerare exagerată și chiar o 
dezordine în gospodăriile tradiționale. S-a creat aproape o obsesie, spun 
sociologii, a proprietății – ”pământul meu, casa mea, mașina mea”. Revenirea 
la politicile democrate și întoarcerea la proprietatea privată aduce cu sine, 
susțin specialiştii în identificarea noilor tendinţe, o nouă schimbare de 
paradigmă ce are potenţialul să aducă schimbări colosale la nivelul societăţii: 
tranziţia de la „deţinere” la „acces”. Cu alte cuvinte, tot mai mulţi oameni 
încetează să-şi mai dorească să deţină obiecte, preferând să aibă mai 
degrabă acces la acestea atunci când au nevoie. Se dezvoltă astfel, dorința 
de a închiria, a împrumuta, a folosi proprietatea pentru a dezvolta accesul. 
(Pentru mai multe detalii vezi: COMPER, 2013.) 

Dezvoltarea turismului, de orice tip, este una din consecințele care au 
produs schimbări în peisajul antropic dobrogean prin construcții noi, supradi-
mensionate, menite să servească noilor nevoi de consum, sau transformând 
gospodăriile în agropensiuni. S-a optat pentru planuri supraetajate, 
supradimensionate, echilibrul volumetric întâlnit în trecut pe ulița satului 
nemaiexistând. 

Structura etnică, gradul de cultură a populației, dar și posibilitățile 
tehnice ale vremii au influențat, de asemenea, peisajul antropic. În Dobrogea 
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putem distinge unele particularități ale locuințelor în funcție de etnia familiei. 
De exemplu, la casa rușilor lipoveni peretele unde era aşezat iconostasul (cel 
dinspre răsărit) se construia mai îngust, iar cel opus (dinspre vest) mai lat, căci 
acolo era aşezat patul, fereastra de la stradă nemaifiind centrată, ci amplasată 
lateral. Casele slavilor (ucraineni și ruși-lipoveni) pot fi recunoscute prin 
prezența unor elemente decorative traforate amplasate la fronton: coada de 
sirenă, sturioni, lira. 

Arhitectura arealului, pe care îl avem în atenţie, se integrează în ceea ce 
etnografii numesc arhitectura de pământ. 

Tipurile de case întâlnite în Dobrogea, la români, în mediul rural în 
preajma lui 1900 (GODEA, 2012, 26-55) sunt: 

• Case cu pereţi din împletitură din nuiele (ce se mai numeau „în 
furci”) pe osatură de stâlpi, cu sau fără fundaţie de piatră la pereţi; 

• Case cu pereţii în paiantă, adică din bârne scurte şi stâlpi verticali; 

• Case cu pereţii din pământ, mai mult din pământ bătut şi mai puţin 
din chirpici; 

• Casa de zidărie, din piatră sau cărămidă. 
Tipologia caselor în funcţie de învelitori se prezenta astfel: 

• Casele cu învelitori de paie; 

• Casele cu învelitori de stuf; 

• Casele cu învelitori de olană. 
Sub aspect volumetric şi amplasare în spaţiu deosebim: 

• Casa subterană (bordeiul) săpată în pământ astfel încât să fie 
observată doar din imediata apropiere. Au fost folosite din Basarabia, către 
Câmpia Română, sudul Olteniei, Banatul în întregimea lui şi parţial în Câmpia 
de Vest a României. Ultimele exemplare au dăinuit până la mijlocul secolului 
al XX-lea; 

• Casa terană, „sau casa pe un rând”, care la rândul ei se subdivide în: 
a) casa de uscat, care este cea mai răspândită locuinţă la români; b) casa cu 
beci, la care subsolul este adăpost pentru alimente iar „nivelul” este pentru 
locuit. 

Din punct de vedere planimetric, casa rurală în spaţiul românesc este 
extrem de unitară. Peste tot, cel puţin de la sfârşitul sec. al XVIII-lea şi până 
azi vom întâlni numai un plan rectangular (pătrat sau dreptunghiular). Autorul 
subliniază existenţa câtorva tipuri de locuinţe ca rezultat exclusiv a puterii 
economice a proprietarului criteriul cronologic nemaifiind în acest caz prioritar: 

• locuinţa monocelulară, de plan pătrat sau dreptunghiular ce reflectă 
posibilităţi economice modeste, o stare socială pe treapta de jos a societăţii; 

• locuinţa bicelulară, în care cele două componente pot fi: a) încăperea 
(adesea numită tindă) – ludică şi de repaus (în care era vatra focului, cuptorul 
de pâine, mobilierul casnic uzual, ţestul, albia de frământat aluatul etc.); b) 
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„casa curată” destinată în mod curent odihnei, cu paturi, masă, sobă oarbă, 
cuiere de haine, cu pereţi împodobiţi de ştergare şi scoarţe; 

• locuinţa tricelulară şi multicamerală, este şi cea mai frecventă în 
Dobrogea sec. al XX-lea. 

Tipologia de mai sus rămâne valabilă şi pentru începutul de secol XX. 
Sunt încă prezente modele cu planuri vechi destul de sărăcăcioase (cu numai 
două încăperi), dar şi modele clasice cu trei încăperi şi prispă, cu temelie 
subzidită din piatră tăiată. Interesante au fost şi casele cu prăvălie a căror 
intrare era direct în stradă (vezi Casa Memorială Panait Cerna). 

Modificările ce au intervenit, după 1920, în arhitectura rurală a locuinţei 
au fost determinate de apariția unor materiale noi de construcție (ex. tabla), 
dar și de posibilitățile materiale ale populației, care se bucura în sfârșit de 
pace. Casa subterană a dispărut, treptat, din cadrul aşezării. A dăinuit o 
perioadă ca modalitate de construcţie a adăposturilor de la câmp, lângă 
parcela cu cereale sau la vie. Aceeaşi soartă au avut-o şi locuinţele cu 
învelitori din paie. 

Tipologia locuinţei tradiţionale până în jurul anilor 1945-1950, având ca 
elemente de categorisire planul acestora, funcţionalitatea spaţiilor, materialele 
de construcţie: 

1. Tipul casei cu două încăperi („casa de la deal” şi „tinda”) şi prispa cu 
stâlpi, la faţadă, construită din ceamur în tehnicile specifice; cu variantele: 

• cu acoperişul din stuf în două ape, cu cinci stâlpi pe prispa de lut, cu 
adosări  ulterioare pe spatele casei lăsătoare şi lateral dreapta polata 
(bucătăria de vară); 

• cu acoperiş din olană pusă pe un pat de lut, cu pazia traforată (un tip 
de construcţie care în zona cercetată a avut o răspândire redusă); 

• cu acoperişul din tablă sau ţiglă, grindă prin podul casei, prispă de lut 
cu patru stâlpi cu secţiunea pătrată fără capitel, cu florărie, corzi, coteţ de stuf 
şi lutuit; are ca adosări ulterioare la peretele dinspre tindă o bucătărie de iarnă 
iar către aceasta o bucătărie de vară, ambele cu intrări separate din faţă (s-a 
mai făcut un cordon de ciment la prispă şi treaptă de beton); 

2. Tipul casei cu trei încăperi: „casa de sus” sau „de la deal” sau „de 
curat”, tinda şi „casa de la vale” sau „de locuit” sau „de jos” cu prispă, cu 
variantele: 

• cu prispă numai pe faţă, cu 4-6 stâlpi, la fruntele casei cu tendar, 
acoperişul din tablă în două sau patru ape cu două „capanduri”, iniţial cu două 
încăperi (tipul I) prin adăugarea celei de-a treia a trecut la tipul II (formă de 
evoluţie a planului); ulterior adosată o cămară sau magazie; 

• cu prispă pe faţă şi la „casa bună”, din lut cimentat, cu şase stâlpi pe 
faţă şi trei laterali, iniţial acoperită cu stuf şi papură cu grindă în pod; 
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• cu prispă pe trei laturi (faţă şi la cei doi „frunţi”) pereţii din ceamur, 
acoperiş din stuf în patru ape, cu doisprezece stâlpi din care şase pe faţă cu 
secţiunea pătrată, fără capitel; 

• fără prispă, construită din chirpici, acoperită cu tablă şi în faţă cu un 
„balcon” înălţat din lut (doi stâlpi în faţă prinşi cu balustradă de scândură). 
Acoperişul este prevăzut cu două „capanduri” (în dreapta şi în stânga 
balconului, un tip de aerisire a podului). 

3. Tipul casei cu mai multe încăperi, uneori cu prăvălie la stradă. Dacă la 
începutul secolului, ţărănimea înstărită îşi construieşte locuinţe cu trei 
încăperi, în perioada interbelică numărul de camere la casele celor înstăriţi 
ajunge la patru sau cinci, fiecare cu funcţionalitatea ei bine definită. 
Exemplificăm cu variantele: 

• sala de prăvălie cu intrare din stradă, care corespunde printr-o uşă 
cu o încăpere în spate, lateral dreapta şi stânga câte două încăperi de locuit, 
care comunică între ele şi cu camera din spate, pe unde este şi accesul în 
curte; construită din chirpic şi cărămidă; 

• sala de prăvălie cu intrare din stradă, în continuare formând un ”L”, 
locuinţa fiind formată din cameră, tindă, cămară. Din curte, printr-un balcon 
(antreu) din scândură prevăzut cu stâlpi cu pervaz şi arcade, se intra şi în sala 
de prăvălie şi, separat prin tindă, în locuinţă. Casa a avut şi beci (în actualitate 
au dispărut şi prăvălia şi beciul). 

În perioada contemporană, locuinţele diferă, prin plan şi elevaţie, prin 
materialele şi tehnicile de construcţie, în funcție de perioada construirii și de 
posibilităţile economice ale proprietarului. S-au adus mari modificări planului 
tradiţional, prin extinderea spaţiului de locuit (după modelul urban), ceea ce a 
dus la aglomerarea spaţiului din gospodărie. 

Se mai păstrează forma acoperişului, în două sau patru „ape”, dar 
frecvent apar şi acoperişuri cu forme ce variază între unghiuri/ triunghiuri şi 
alte forme geometrice. Învelitorile locuinţelor nou construite sunt din materiale 
de culori diferite, ceea ce, deseori, creează un disconfort vizual. Alternanţa 
volumetrică, performarea discontinuităţii între tradiţie şi inovaţie sunt elemente 
ce alterează peisajul arhitectural. 

Mutațiile cele mai frecvente sunt determinate de materiile prime folosite: 
lutul, piatra, lemnul, stuful, olana, ş.a. 

Dacă avem în vedere pământul, altădată principalul material de 
construcţie, acesta era utilizat în trecut la: umplerea pereților realizați în 
tehnica „în șipci” cu ceamur (în amestec cu paie); construirea pereţilor casei şi 
a unor anexe gospodăreşti prin realizarea chirpicilor (în amestec cu paie, 
băligar şi apă); îmbolditul pereţilor din stuf sau din nuiele a caselor; finisarea 
pereţilor din chirpici, nuiele sau ceamur; realizarea planşeului (a podului) în 
combinaţie cu stuful; lipitul prispei; lipitul (făţuitul) podelelor locuinţei; 
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construcția temeliilor (ca liant); realizarea stratului superior al gardurilor din 
piatră; realizarea cuptorului de pâine (construit în curte sau în bucătăria de 
vară) sau a sobei oarbe (în interiorul casei), ş.a. Astăzi, mai este folosit foarte 
rar la construirea pereţilor casei, fiind înlocuit de cărămidă, bolțari, sau BCA, 
sau a unor anexe gospodăreşti, prin realizarea chirpicilor, la realizarea 
cuptorului de pâine sau la efectuarea reparațiilor la casele construite din 
pământ. 

Piatra a fost extrasă masiv din cariere aflate pe teritoriul județului Tulcea, 
încă de la sfârşitul sec. al XIX-lea. S-a extras piatră pentru pavaje şi 
construcţii; piatră de granit, marmură, calcar, piatră brută şi pietriş (TITOV, 
2015, 123). Era folosită în Dobrogea într-un procent mai mic decât pământul, 
pentru construirea pereţilor, dar de cele mai multe ori era folosită la 
construirea temeliilor, a soclurilor, a prispei. La casele româneşti, înălţimea 
temeliilor de piatră varia între 30-40 cm. Piatra era folosită şi la fundaţia 
construcţiei, aceasta atingând în anumite cazuri 50 cm. Uneori construcţia nu 
are temelie sau temelia se reduce la un strat–două de pietriş (piatră măruntă) 
(TITOV, 2015, 128). Astăzi este un element de decor, cu piatra din cariere 
placându-se temelia, gardul sau se realizează decoruri pe suprafețele 
exterioare ale casei. În construcția casei a fost înlocuită cu beton. 

Lemnul, de brad, tei, salcie, plop, și mai rar de corn, era utilizat pentru 
construirea pereţilor sub formă de furci, leţuri puse orizontal, șipci și bile. Pe 
cadrul format din bile cu diametrul de 10-15 cm, se prindeau oblic șipcile de o 
parte și de alta iar apoi se umplea spațiul din interior cu „boțuri” din ciamur. 
Astăzi aceste tehnici nu mai sunt folosite. Lemnul de brad era și mai este 
folosit pentru şarpantă, la grinda mare, iar grinzile mici (corzile) erau din 
nuiele, azi din șipci. Plafonul casei, prispa și frontonul se fac din scândură. 
Decorul („florăria”) se realiza prin traforare, apoi se fixa la pazie sau la fronton. 
Tot din lemn erau uşile şi ferestrele. Sunt încă în uz, dar la construcțiile noi 
sunt preferate cele din PVC cu geam termopan. Pentru anexele gospodăreşti 
erau folosite ca și astăzi, cu precădere, plopul și salcia. 

Stuful era utilizat atât la construirea pereţilor şi a învelitorii (locuinţei şi 
anexelor, pe de o parte la planşeul/ podul locuinţei, iar pe de altă parte la 
realizarea învelişului propriu-zis pentru planşeu), cât şi a împrejmuirilor. La 
podul locuinţei el se suprapune peste corzi, obţinându-se astfel suportul peste 
care se pune pământul sub formă de ceamur. 

Pentru realizarea învelişului se foloseau tehnicile numite în termen local: 
„bătut (învelit) ruseşte” şi „bătut (învelit) în solzi de pește” sau „nemțește”. Între 
cele două tehnici, cea care este cel mai des utilizată şi imprimă o rezistenţă 
mai mare învelişului este tehnica bătut în solzi de pește. Este o tehnică mai 
elaborată ce constă în aşezarea a două straturi de stuf pe şarpantă: un strat 
de stuf lung, ca astereală, peste care se aplică un al doilea strat – stuful de 
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bătaie (diametrul stufului 2-3 mm). Pentru o mai mare rezistență, stuful se 
fixează cu sârmă de galvan, albă, neoțelită de 2 mm. Acesta se uniformizează 
prin lovire, de la bază în sus, cu o unealtă specială numită pieptene (batcă, 
bătaci) pentru că seamănă cu ţesala, realizându-se un strat de 35-50 cm 
grosime prin adăugarea continuă de mănunchiuri în 4-5 rânduri succesive pe 
lungimea unei ape şi se obţine o suprafaţă cu aspectul solzilor de peşte. Cu 
cât stuful este mai subțire (2 mm) și mai lung (2 m), cu atât calitatea învelitorii 
va crește, iar riscul să plouă prin ea se va reduce. În funcție de calitatea 
stufului și a maldărelor, la o suprafață de 1 mp din 10-12 maldăre se obține o 
grosime de 40-45 cm. Cu cât grosimea stratului va fi mai mare, cu atât va 
crește rezistența învelitorii. (TITOV, CHISELEV, 2015, 24) 

Creasta se leagă cu mănunchiuri de stuf curățat și foarte subțire 
(diametru de 2 mm). Sunt necesare aproximativ șase maldăre la un metru de 
coamă. Peste o inimă, realizată tot din stuf lung legat în mănunchi ca o funie 
groasă şi uniformizată, prin adăugare de material sau din leţuri de lemn, fixată 
pe îmbinarea de sus a căpriorilor, se împletesc mănunchiurile de stuf înmuiate 
în apă (pentru a fi mai flexibile) şi înnodate, cu capetele răsfrânte pe cele două 
pante şi retezate la aceeaşi lungime, uniform. Creasta astfel obţinută se 
fixează de şarpanta din lemn cu un rând sau două de leţuri/ rigle, cusute cu 
sârmă, de o parte şi de alta a crestei, pentru a nu fi luată de vânt. La execuție 
participă doi oameni: unul lucrează, iar celălalt îl ajută. 

Astăzi mai sunt doar câțiva meșteri care cunosc aceste tehnici 
tradiționale pe care le respectă întocmai. Cu toate acestea, ei sunt nevoiți să 
răspundă dorințelor proprietarilor și de aceea observăm frecvent modificarea 
pantelor pentru a mansarda podul, realizarea lucarnelor rotunjite, urmând 
modelul caselor ardelenești ș.a. Stuful și papura mai sunt utilizate la realizarea 
împrejmuirilor și a anexelor. 

Nuielele se foloseau la construirea pereţilor, la realizarea planşeului 
locuinţei, a plafonului prispei, la împrejmuiri. Nuielele erau împletite sau 
aşezate simplu, fără o preocupare estetică deosebită. Astăzi le mai întâlnim 
foarte rar la împrejmuiri și atunci sunt, de cele mai multe ori, fără împletitură. 

Paiele se foloseau tocate şi, în general, pentru ceamur. Astăzi se 
folosesc foarte rar. 

După toate aceste precizări putem afirma că arhitectura nord- 
dobrogeană este destul de alterată. Fondul de locuinţe şi construcţii a suferit 
modificări cu încercări de adecvare la necesităţile zilei, dar care nu 
întotdeauna au dat rezultate fericite. De multe ori s-a înlocuit tâmplăria şi/ sau 
s-a vopsit în culori tari (verde, albastru, maro închis), ba chiar şi varul alb cu 
care erau acoperiţi pereţii şi care dădea o impresie de curăţenie, a fost 
substituit unei văruieli în culori (albastru deschis, albastru, verde, recent 
nuanțe de galben). S-au înlocuit stuful şi papura. S-a înlăturat prispa. 
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Toate aceste observații pot fi motivaţii care să conducă la concluzia 
necesităţii salvgardării arhitecturii vernaculare, încă viabilă în multe localități, 
ce constituie o parte însemnată a identităţii noastre culturale. Tendinţa spre 
universalizare şi spre uniformizare, semnalată de specialişti din toate ţările 
Europei, mai ales după revoluţiile anticomuniste, şi într-o Europă unită, 
îndepărtează fiecare individ de propriul trecut. 

 

 

1. Locuință în construcție cu pereți  
din chirpici și stâlpi din beton (2015) 

1. House under construction with walls 
made in adobe technique and concrete 
pillars (2015) 

 

2. Locuință cu tricelulară, tindă retrasă, 
stâlpi cu trafor, învelitoare schimbată. 
(2014) 

2. House with three rooms, reduced 
entrance room, pillars with fretwork 
patterns, and changed roof (2014) 

 

 

3. Casă pe piloni (2014) 
3. House on pylons (2014) 

 

 

4. Locuință tricelulară cu prispă înălțată, 
cu pereți tencuiți, învelitoare 
schimbată (2015) 

4. House with three rooms with elevated 
porch, plastered walls, and changed 
roof (2015) 
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5. Casă cu stâlpi tencuiți (2014) 
5. House with plastered pillars (2014) 
 

 

 
 

6. Locuință tradițională cu adosări 
ulterioare (2014) 

6. Traditional house with leaned 
modules, subsequently build (2014) 

 

 
 
7. Piatra utilizată ca element de decor  

la baza casei și la împrejmuire. 
7. Rock used as decorative element at the 

foundation of the house and at fencing 
 

 

 
 

8. Gard din stuf (2011) 
8. Reed fence (2011) 
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9. Poartă din stuf, împrejmuire cu soclu  

din beton, partea superioară din stuf 
decupat și legat într-o formă apropiată  
cu a celor din lemn (2011) 

9. Reed gate, fencing with concrete socle, 
the upper part is made from reed cut 
and tied in a close form with the 
wooden ones (2011) 

 
 

10. Construcție nouă ce păstrează 
arhitectura casei tradiționale lipovenești 
de a amplasa fereastra în funcție de 
altarul de familie – descentrat (2015). 

10. New building that preserves the 
architecture of the Russian Lippovans 
traditional house that places the  
window according with the family altar – 
decentered (2015) 

 

 
 
11. Locuință ce îmbină tehnici și materiale 

tradiționale cu cele moderne, 
planimetrie supradimensionată (2015, 
foto Al. Chiselev) 

11. House that combines traditional and 
modern techniques and materials, 
oversized planimetry (2015, foto Al. 
Chiselev) 

 

 
 
12. Învelitoare din stuf cu lucarne 

ardelenești (2012) 
12. Reed roof with skylights in Ardeal 

style (2012) 
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13. Locuință cu pod mansardat și lucarnă (2015) 
13. House with mansard-roofed attic and skylight (2015) 
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